Dwójnik równoległy RC w obwodzie prądu sinusoidalnego
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W układach równoległych na wszystkich elementach występuje to samo napięcie możemy, więc wyznaczyć prądy płynące przez opornik i kondensator wykorzystując prawo Ohma dla wartości skutecznych napięcia i prądu.
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(reaktancja pojemnościowa)

BC –

susceptancja pojemnościowa

Prąd całkowity dopływający do dwójnika możemy obliczyć z I prawa Kirchhoffa dla prądu zmiennego. Jest ono prawdziwe dla wartości chwilowych prądów.
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Z wykresu wektorowego wynika, że:
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Po podstawieniu zależności (1) i (2) mamy
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W równaniu tym:
                                                  
  
[image: image7.wmf]2

C

2

B

G

Y

+

=

 
(admitancja dwójnika)
(4)
Możemy napisać że:
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( prawo Ohma)

Uwzględniając, że 
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prawo Ohma możemy też napisać w postaci
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                prawo Ohma

Przesunięcie fazowe liczymy z trójkąta napięć na wykresie wektorowym.
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Jeśli boki trójkąta napięć podzielimy przez napięcie otrzymamy trójkąt podobny nazywany trójkątem admitancji.
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Z trójkąta napięć wynikają następujące związki
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Zadanie


Do dwójnika równoległego RC o R=50Ω i C=127µF doprowadzono napięcie sinusoidalne opisane następującym równaniem:


[image: image17.wmf])V

30

sin(314t

100

2

u

°

-

×

×

=


Oblicz:
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Rozwiązanie:

Obliczamy reaktancję pojemnościową:
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Możemy teraz policzyć admitancję a następnie impedancję dwójnika:
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Teraz wykorzystując prawo Ohma liczymy wartości skuteczne wszystkich prądów:
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Przesunięcie fazowe dwójnika liczymy ze wzoru (5)
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Teraz liczymy fazę początkową prądu
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Równanie opisujące wartość chwilową prądu ma postać
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